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A U tualil Ások.
Kilencvenhat oldal terjedelemben je- 

ent me g a szakolcai tót szemle, a Slo- 
vensky Obzor utolsó száma, igen érdekes 
dolgokat talál benne az olvasó. A nemze­
tiségi párt jövendő míiködúsének teljes 
programmját tartalmazza. Kimondják, hogy 
a tótok ideálját a demokrácia munkájában 
kell keresni s sohasem az arisztokratáskodás 
észtét! záló ki erika 1 is szúszátyá rkodásában. 
A külföld informálása ezentúl rendszere­
sen- és kitartóan végeztetik. A „tót szenve­
dések statisztikáját." minden idegen nyelvre 
fordiitatják s fájdalmasan megemlékeznek 
arról, hogy a magyar ügyvédek a perze- 
k a cl ól< legértékesebb anyagát a por között 
hagyják feküdni. Oly ügyvédi munka, mint 
a dr. Marko vies pőréről szóló van még 
csak egy, „amely fölött most — úgymond — 
az angol Írók törik a léjüket.“ KI marad­
hat lan a tökéletes és mindent felölelő pro­
gramra. A bizalmi I értmi rendszer behoza­
talát tervezik, hogy a nép állandó össze­
köttetést tarthasson vezéreivel. — Prágá­
ban élénken érdeklődnek a magyarországi 
tótok iránt, egv külön otthont fognak ott 
fent art a ni a felvidéki tótok számára. A Ki. 
Obzor a heliigyininister több bizalmas ren­
deletét közli, amely ügyben — értesülé­
sünk szerint — vizsgálat van folyamatban, 
kipuhatolandó, mily utón-módon jutottak 
nyilvánosságra ezen hivatalos okmányok.

Szülésznői állas rendszeres!ttetik évi 
120 korona fizetéssel. Ennyi járandósága 
lesz. például egy 6000 lelket számláló köz­
ség szülésznőjének, aki ezen díjazásért a 
szegényeket ingven köteles ellátni segé­
lyével. A szegényebb néposztálynál nem 
igen dívik a magzatelhajtás, úgy gondol­
ják, talán ily módon majd közvetve aka­
ratlanul is eléretik a nem kíván, cél, hogy 
minél több gyermekágyas nő elpusztuljon. 
Mert már csak el nem képzelhető, hogy a 
120 korona tiszteletdij mellett odaadással 
élhet, hivatásának a szülésznő. Más foglal­
kozás után is kell látnia. Amikor a segé­
lyét kívánják a szegények, kénytelen lesz 
otthagyni a fi zetö patiensót s ez nagy 
önfeláldozást, kíván nemde. Vájjon az a 
más keresetre szorult egyszeri! nő, aki 120 
korona évi fizetést kap, úgy teljesitheti-e 
a szegényebb néposztálynál a hivatásai, 
mint kellene, vájjon nem-e a szegény nép- 
osztály kárára van az, hogy ily rosszul 
lesz díjazva a szülésznő. — A vidéki szü­

lésznőknek a büntető törvénykönyv parag­
rafusaiba ütközőgyakori veszélyes mellékfog­
lalkozása, nem-e abban leli indokát, hogy 
rendes utón meg nem Keresi azt, amire 
szüksége van ?

•1:
Az egyik kereskedelmi szaklap spe­

ciális dolgot miivel legújabban. Beszerzett 
információk alapján, amelyek azonban nem 
mindig egészen hitelesek, — aminthogy az 
ínlorniátió Magyarországon számos esetben 
a személyes rokonszeriv. vagy ellenszenv, 
konkurrencia vagy egyéb okból nem min­
dig a valóságnak megfelelő, — egyes ke­
reskedelmi cégekről megjegyzéseket közöl. 
Ez a kereskedő nem fizet pontosan, azt 
perelték, emez meg végrehajtatja magát, 
stb. Elismerjük esetleg azt is. hogy tény- 
leg való némely esetben az a bizonyos in- 
formátió, de a ténykörülmények indokát 
is kell ám kutatni, kellengére állítanak 
ott. esetleg valakit, aki semmikép sem oka 
annak, hogy öt egy külföldi cég 
perli. A rendelt más minőségű árut 
rendelkezésre bocsájtóttá ; kisebb mennyi­
séget rendelt, mint amit címére küldöt­
tek. vagy más egy óbb okból nem teljesít­
heti a szállító cég jogtalan kívánságát és 
azért kénytelen a bíróság döntésére bízni 
a dolgot. Most azt írják róla abban a 
bizonyos kereskedelmi szaklapban, hogy 
gyakran perük. Hogy mennyire árt egy 
kereskedő repn táti ójának az ilyen hir, azt 
hangoztatnunk sem kell. S ezen insultusok 
ellen nincs védekezés. Az a bizonyos szak­
lap ezt a híradást jónak látja s a magyar 
kereskedők azon része, akiknek van rossz­
májú kon kurrense, aki véletlenül inforraá- 
tiók adásával is foglalkozik, — esetleg ipar- 
szeriien, — kénytelen tűrni, hogy bemocskol­
ják, piszkolják a névtelenség homálya alatt.

*
Újabban sikerül elérni azt némely 

helyen, hogy a borital- és Imsl'ogyasztási 
adót megváltás esetén — a törvény elő­
írása szerint — házilag kezeli a község. 
A legtöbb helyen azonban még mindig dí­
vik a tűrt svindli, hogy szín leg alkalmaz- 
tátik valaki kezelőnek, de tényleg az illető 
albérlője a községnek. Szereden szerencsés 
megoldást nyert a dolog. A község most, 
hogy a svindli megszűnt, néhány ezer fo­
rintot keres majd a fogyasztási adón, mig 
eddig alig néhány száz forint volt a ha­
szon. Az egyes községek, városok vezető 
férfiai tartsák kötelességüknek az iránt 
érdeklődni, hogy áll a dolog náluk s ameny-
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nyiben az az abusus divik, hogy valamely 
megengedhetetlen módon rövidíthetik meg 
a község ezen vállalkozásból kifolyólag^ 
lépjenek fel a legerélyesebben. Amit" Sze­
reden el tudtak érni, azt másutt is 
sikerül elérni s ha Szereden 8—-9000 fo­
rint lesz most évente az előrelátható ha­
szon, amióta maga a város kezeli a dolgot, 
másutt szinten arányban kell, hogy le­
gyen ezen fogyasztási adó meg vő .tása után 
a haszon. Tudtunkkal Prittyent illetőleg 
is az a vélemény a községi polgárság ré­
széről, hogy amennyiben házilag kezeltet­
nék a fogyasztási adóügy, aránylag több 
jövedelmet hajtana az a községnek, mint 
most. Általánosan figyelembe ajánljuk ezen 
dolgot az érdekelt községeknek.

*
A budapesti gázgyárak megváltásnak 

kérdése sok vélemény nyilvánítást idéz 
elő. Pro és contra érv, érdekelt és nem 
érdekeltek ny 11 atkozata kerül nyilvános­
ságra. Érdekesek ezek a fejtegetések na­
gyon. De meggyőzően csak dr. Forbát Ti­
vadar beszélt, aki a becslés alapján meg­
állapította, hogy a megváltás jövedelmező 
üzlethez juttatja a fővárost. Ezt leszö­
gezni célszerű most, amikor a vidéken 
még fáznak attól, hogy a világítási vál­
lalkozás dolgában saját, maga az érdekelt­
ség is részesedjen. Átengedik rendszerint 
a dolgot egy vállalatnak, amely vállalat 
uzsora kamatokat szed a fogyasztó közön­
ségtől. Almi egyes „önzetlen“ férfiak ma­
cii inatió ja folytán megtörtént már a hiba, 
ott is arra keli törekedni, hogy a helyzet 
megváltoztattassák, hogy az érdekeltségmeg- 
váltsa a világítási telepet még nagyobb 
áldozatok árán is, de mindenkép arra kell 
törekedni, hogy egy újonnan létesítendő 
ily telep — ha nem is teljesen az illető 
város által — de legalább az érdekeltség 
minél szélesebb körben való bevonásával 
létesittessók. A haszon ne menjen miudio- 
idegenbe. Legyünk mi a magunk vállalatif- 
nak urai. Erről a kérdésről egyébként 
még bővebben is szólunk majd.

Szabadkőművesek Nyitván.
A „Pax“ páholy alakítása.
Nem a klerikalizmus ellen.
— Saját tudósítónktól. —

Teljesen megbízható helyről 
kaptuk a következő szenzációs hírt: 

Nyitván már évelt óta terjed
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a szabadkőművesség — legalább 
számbelileg. Havi összejövetelei­
ket Budapesten a „Kelet“ nagypá­
holyban (VI. Podmaniczky-utca) tart­
ják meg. Számszerint kilencen 
voltak. Minthogy utóbbi időben több 
uj bejelentés történt, a nyitrai tagok 
részére tervbe vétetett egy külön 
páholy alakítása.

Megjegyzendő, hogy Nyugat- 
magyarországon, Pozsonyban, két 
páholy van, ezek egyike a pozsonyi 
kőművesek gyűlöhelye, másikában 
azonban a legelőkelőbb bécsi 
testvérek dolgoznak. Ugyanis Ausz­
triában tilos a gyülekezés.

A nyitrai páholy a múlt héten 
alakult meg. Ideiglenes elnökének 
(u. n. mesterének) egy helybeli dús­
gazdag földbirtokos választatott.

Azt hinné most már mindenki, 
hogy az uj páholynak, mint a vi­
lágosság uj bajnokának első célja a 
reakció ellen való küzdelem lesz. 
Mekkora tévedés ! Az uj páholy — 
híven a legutolsó budapesti nagy­
gyűlés határozataihoz — a klerika- 
lizmus ellen „ezidőszerint“ nem óhajt j 
állást foglalni és ,,egyelőre szervez- j 
kedéssel fogja előbbrevinni a kul- , 
túrát.“

Nyugodtan mondhatjuk, hogy 
az alakulás ily értelemben fölös­
leges. Utóvégre, ha kuni oly férfiak 
egyesülnek, ezt ne azért tegyék, 
hogy ódon külsőségek nevetséges és 
kicsinyes gyakorlása mellett nagy- 
képű titkolózásba burkolózzanak, 
hanem azért, hogy a Nyitrán mind 
szélesebben terjeszkedő klerikaliz- j 
mus ellen sorompóba szálljanak.

Az uj páholy tehát nem fog i 
sok vizet zavarni és méltán sorol­
ható a söröző és kuglizó társaságok 
népszerű és elterjedt táborába, ilyen 
szerencsénk van nekünk : egyszer 
alakul Nyitrán egy szabadkőműves 
páholy és az is a békés emésztést, 
délutáni szendergést. esetleg a kö­
telező kvaterkázást iktatja alapsza­
bályai közé. Úgy lát szí k, hogy már 
csak a szervezett munkásság az, 
mely a reakció ellen mer és tud 
küzdeni.

Nyitrai Plutarch-
Hallatlan ez a Ny itraincgye, szólt 

egy ur. Markhót mar, Turchányi 
túr, Steiner kővel dobja őket és 
Wilczek — will, aber kann nicht. 

— Úgy látszik, folytatta egy

másik úr, hogy az egész zeneboná­
ban csak Lel ley nem lel semmit.

*

Érdekesek ezek a keresztény- 
szocialista suszterek ! Előbb nagy 
vargabetűt írnak le, elodázzák a 
sztrájkot, azután szrájkolnak, de ké­
születlenül, úgy, hogy észreveszik, 
hogy Kaszaiéban csizmadiát fogtak, 
végre beadják derekukat és a ta­
nulság : varga, maradj a kaptafád­
nál !

*

— Nekem imponál ez a Pesti 
Hírlap, Micsoda hatalmas regényt 
közöl most. Már 87-ik folytatás je­
lent meg.

— Az semmi. A „Nyitrá“-ban 
megjelent egy regény, melynek egy 
foljúatása sem jelent meg.

NAplillREK.
Steiner €*yi«la

könyve.
(A megyei közigazgatás múltja, jelene, jö­

vője. Irta Steiner Gyula, Nyitramegye főjegyzője (?) 
Ára (3 korona. Huszár István nyomdája)

Elolvastuk. Nem azért, mintha ki­
váncsiak volnánk a „közigazgatás jövőjére“, j 
hanem, mert szerzője nyitrai, mert házi i 
lapja heteken át üti a dohot mellette.

Hát ez a munka k ö z ö n s é ges j 
tankönyv kezdők részére. Esetleg jegy- j 
zői vizsgára készülők is haszonnal forgat- : 
hatják, do ezek se bízzák magukat csak j 
erre, mert ismereteik fogy atékosak lesznek.

Nyelvezete roppant száraz. A „liiva- | 
tálos magyar nyelv“ legfonnyadtabb virá­
gait egész csokorban találhatjuk benne. I

Egyetlen jó tulajdonsága, hogy kiál- ! 
Utasa csinos.

Hogy a címlapon a szerző mért ne- | 
vezi magát „Ny!trumegye főjegyző“-jének, I 
nem tudjuk kitalálni. I tóvégre ilyen jogon ^ 
nevezheti ö magát chinai alkirálynak, in- j 
diai maharadzsának, süt Dalai Nagy LA- i 

1 mának is. tény az, hogy ő nem Nvitra- | 
I megye főjegyzője.

Egyébként vétek volna el nem ismerni, j 
hogy már az a körülmény, liogv valaki 
Nyitrán könyvet ir és könyvet ad ki — 
igen megható és felemelöi. Természetes, 
hogy ez uz alanyi érdem meg nem dönti 
cl a könyv tartalmi becsét. S—.

Keresztesi Sándor. Lapunk múlt 
számában megkezdett regényü..két a szerző 
betegsége miatt i d e i g 1 e n e s e n félbe 
kellett szaki tanunk.

Lapunk egyik barátja Írja, hogy 
m ily érdekes volt az E r d é 1 y i 
Lipót tiszteletére rendezendő jubileum elö- 
értekezlutének lefolyása. Az iinneplendő 
kar társai (az izr. elemi iskola tanítói) ölti.

kön a nagyérdemű Stark Samu igazga- 
I tóval valósággal versenyeztek abban, hogy 
i melyikük tudja jobban az ünnepély prog­

ram inját egy-egy hatásos részlettel gazda­
gítani. A kollegiális ragaszkodás és szere­
tet ezen megható megnyilatkozása minden 
dicséretre méltó. Manapság, hol az egyféle 
pályák emberei között dúl az irigység és 
a gyűlölködés, ezen önzetlen buzgalom iga­
zán ritkítja párját. Erdélyi Lipót jubi­
leumának legszebb szakaszát ép ez a zaj­
talan, de benső megtisztelós teszi. A nagy 
közönség hálája mellé méltán sorakozik a 
társak elismerése. Ha az ünnepély sikere 
a kollégák lelkesedésétől függene, nyugod­
tan fejezhetné be a bizottság az előkészü­
leteket, Ilyen meleg együttérzés, már maga 
a siker.

Ur. Himmler Miksa, a nyitrai izr. 
hitközség titkára és hitszónoka állítólag 
Boszniában kapott állást és igy még ez év 

j folyamán hagyja el Nyitrát. Nem óhajtván 
I bizonyos ügyeket felkavarni, egyszerűen 
I konstatáljuk, hogy távozásét általános tet­

szés fogja jutalmazni.
A tiisser-fürdő már megnyílt. 01- 

• vasúink figyelmébe ajánljuk ezt a régi, 
jóhii'ü fürdőt. Tulajdonosa, Gisser nyug. 
fogúim, tanár ez idén sem kiméit áldoza­
tokat és a fürdőt teljesen restaurálta.

Madarak és fák napja. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 1906, évi április 
27-én 26130. sz. a. kelt rendeletével az 
„Országos Állatvédő Egyesület“ kérelmére 
a „Madarak és fák“ napjának megtartását 
az ország valamennyi népiskoláiban elren­
delte. az idézett rendelet értelmében min­
den évben egy külön nap szenteltessék 
azon célra, hogy azon a napon a tanító a 
hasznos madarak természetével, jelentősé­
gükkel. a madarak védelmének és szaporí­
tásának szükséges voltával, az erre szol­
gáló módokkal és eszközökkel íz iskolai 
ifjúságot megismertesse és ugyanazt a na­
pot felhasználja arra is, hogy a fáknak és 
cserjéknek a hasznos madarak fószkelésére 
és szaporodására való befolyását megvilá- 
gositván a fák és a befásitás nagy jelen­
tőséget is megmagyarázza. Ezt tette kedden 
e hó 19-én Weisz Samu szakéirai izr. ta­
nító, midőn a vezetése alatt álló növendé­
kekkel, kik ünnepi ruhában e valóban gyö­
nyörű tavaszi napon nugjeleiitak. a város­
ligetiié kirándulván a madarak és fáknak 
szentelt, szerény iskolai ünnepélyt rende­
zett. A „Hymnus“ Gének lésével kezdődött 
s a „Szózat" eléneklésével végződött ez az 
ünnepély.

Az Erdélyi jubileum rendező bizott­
sága szombaton délután 6 órakor tartotta 
első értekezletét az izr. népiskola igazga- 

i tósági termében. Megjelentek az iinneplendő 
I volt tanítványai és tisztelői. A bizottság 
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a jubileumot junius hó utolsó hetében üli 
meg nagyobb szabású ünnepély keretében, 
egyúttal örömmel vette tudomásul, hogy 
az izr. iskolaszék is résztvesz benne. Leg­
közelebbi gyűlését a bizottság csütörtökön 
este tartja. (Ennek lefolyásáról és eredmé­
nyéről a „Nyitrai Lapok“ vasárnapi szá­
mában lesz részletes tudósítás.) a bizott­
ság ezúton is felkéri Erdélyi volt ta­
nítványait és tisztelőit, hogy, amennyiben 
érdeklődnek a jubileum iránt, írják meg 
pontos címüket Brenner tanító urnák, ki 
minden érdeklődőnek készségesen ad felvi­
lágosítást.

Halálozás. Dr. Klein József, a 
dr. Weisz Vilmos-fóle nyitrai ügy­
védiiroda vezetője rövid szenvedés 
után elhunyt. Az orvosok véredény- 
elmeszesedést konstatáltak a halál­
okául. Általánosan kedvelték dr. 
Kleint Nyitrán is, mint mindenütt, 
ahol eddig tartózkodott, modoráért ; 
Sympathikus volt ő mindenkinek. 
Baráti körében jól érezte magát 
Nyitrán is és betegségének hírére 
a tisztelői, barátai siettek a beteg­
ágyához, azonban oly gyorsan állt 
be a katasztrófa hogy már alig volt 
alkalma mindegyik jó barátjának 
arra, hogy búcsúzzék tőle, a kedves 
embertől. Dr. Berónyi és dr. Barta 
orvosok minden lehetőt elkövettek, 
hogy meghosszabitsák a most már 
a földön pihenő derék emberéletét; 
özv. Marosiné, aki lakásadója volt 
az elhunytnak, szintén önzetlenül fá­
radozott a beteg kőiül. De meghalt 
szegény, aki a halált mindig csak 
tréfának tartotta. Az ő humora mel­
lett senki sem sejtette, hogy halá­
los kór pusztítja, talán maga sem 
tudott róla. Hiányzik nekünk a mi 
dr. Klein báyánk nagyon, igaz fáj­
dalommal tölt el az a szomorú tu­
dat. hogy okos szavát már nem lesz 
módunkban hallgatni. Még a legu 
tóbbi esküdszéki tárgyaláson szere­
peit mint védő és szellemes bon 
móljaival megnevettette halIgatósá- ’ 
gát a szünetekben. Elmondta, hogy ; : 
a védencénél, aki anyósát meg- | 
gyilkolta, alkalmasint a 92. §-t fog- í 
ják alkalmazni, mert csak enyhítő 
körülmény, hogy az anyóssal 
szemben követte el a dolgot. Jó 
kedvű volt mindig és kollégái, egyébb 
bárátai igen szerették. Most ott 
nyugszik a temetőben, oda kísérték 
el jó barátjai tisztelői. A temetés 
a zsidó kórház halottas kamrájából 
indult. Megjelent a temetésen a 
személyes jó barátain kívül, az ügy­
védi kar számos előkelő tagja, a je­
löltek kivétel nélkül, ott láttuk 
Orel pénz ügy igazgatót, Uj fal ussy 
törvszéki bírót, törvszéki jegyzőket.
A tisztességes, derék dr. K!ein-t ha­
lálában is megtisztelték még azzal, 
hogv eljöttek, őt kisérni utolsó ut- i 
ján. Ravatalánál nem beszél senki, 
mert valamily okból ez must ezen 
napon megengedve nem volt. Dr. 
Strassor Mózes teljesítette volna e 
szomorú kötelességet. Nem kellett 
ide besséd, mindanyian, akik ki ki­

sértük a mi jó barátunkat, ki a te­
metőbe és rádobtuk a hantot a sir- 
jára, tudjuk mi igen jól mit akart 
mondani a szónok, mit érzett ő is. 
A temetésre érhetett már csak 
Nyitrára az elhunyt testvéröcscse 
dr. Klein ügyvéd és édes nővére. 
Itt történt azután a kinos incidens, 
hogy az édestestvórt, a nőt be nem 
engedték a sirkertbe, ott kellett áll­
ni6 künn a szegény urinőnek a sir- 
kert előtt, amig benn temették az 
öccsét. Természetesen nem maradt 
egymagában az urinü, de az csak 
véletlen. Ézt a furcsa előírást el 
kellene törülni, hogy nőnek a sir­
kertbe a szertartás alatt nem sza­
bad bemennie. — Dr. Klein József 
búcsúzunk tőled, a szerető jó barát 
eltávozott tőlünk örökre. Nyugodj 
békében, Isten veled !

A szigeti Arnold féle hidegfUrdo már 
megnyílt. A nyitnunk ezen kedven* fürdője, 
almi a teljesen tiszta vizet kapja a fürdőző- 
közönség, nagy látogatottságnak örvend és Osv. 

j Aruoldnó fáradliatlan buzgalmának és áldozatkész­
ségének köszönhető, hogy a közönség minden 
irányban kielégítve találja igényeit. Figyelmes­
ség az alkalmazottak részéről, tiszta, szép fürdő 
ruha s egyébb dolog, jó gondozása az ott 
hagyott fürdőruhának, mindez jól esik a ven­
dégnek és ilyesmik hozzájárulnak ahhoz, hogy 
szívesen keresse fel az ember az Arnold-féle für- 

I döt, almi azután a fürdő után néhány lépést 
j téve, ott a jó vendéglő, ahol jó sör, bor, étel 
j bőven és olcsó áron kapható.

A Nagytapol csány i Leányegyesii-
I let f. Ih’i 1 IS-Ad tartotta tisztújító közgy ii- 
I lését. Megválasztat,ott : Neumann Arnoldné 
j elnök. Hecht. Piroska alelnök, Weisz Ar- 
j min igazgató, Pliilipsolin Leontin jegyző, ■ 
I Felsenburg Aranka ellenőr, Rosenberg | 
I Re 11 a pénztáros, Weisz Margit lejegyző és I 

könyvtárnok, Linkenberg Margót háznagy 
j és 14 tagból álló választmány. .Most már 

azonban reméljük, hogy az egyesületben , 
azelőtt napirenden volt összetűzések nem 

I fognak ismétlődni. A szülők is a légszívó- ' 
sebben veszik, hogy a lean vegyese let ve- 
zetését Weisz Armin igazgató-tanító veszi 
kezébe, ki mint p Mans és hozzáértő ember 
a legjobban megfelel ezen tisztségnek. I

Faludy Béla m. kir. államvasuti fő- ! 
tisztviselő, akinek egy balesetből kifolyó- j 
lag történt kellemetlenségét a lapok el­
ferdítve adták elő, minap visszaérkezett j 
Nyitrára és okmányokkal igazolta, hogy 
az ellene megindított eljárás, mely egyéb­
ként már beszüntette! ett — alapnál- 
k ii 1 i gyanúsítás volt csak. A Nyitni an­
nak idején ugyancsak ellenőrizhet] ennek, 
valótlannak állította mindazt, amit a lapok 
Írtak. Egyébként Faludynak a legteljesebb 
elégtételt szolgáltatta maga a biróság, ami­
kor az eljárást ellene megszüntette.

Nyitrán ismét korán oltják el a gáz« 
lángokat.Ellenőrzést gyakorolni minél gyakrabban, 
magas büntetést kellene kiszabni e miatt, akkor 
jól égne a gáz.

Képviselőtestületi közgyűlés N.- 
Tapolesányban. A keddi f. hó 18-iki
képviselőtestületi ülésre nagy száminál 
gyűltek egybe a képviselőtestület tagjai.
A mindössze f> pontból álló tárgysorozatot : 
csaknem két óra hosszat tárgyalták az | 
ogv hegy ült városatyák. Ezen ülés-öl tudó­
sításunk a következő: Skopeez István , 
biró üdvözölte a megjelent városatyákat , 
es miután a határozat képességet megái la 1 
pitotta, az illést, megnyitja. Több képvise- I 
1 ótestiileti tag kívánságára a napirend tár­
gyalása előtt a múlt ülés jegyzőkönyv#

olvastatott fel. A napirendre térve, elha­
tározta a képv. testület, hogy az építendő 
róm. kát, iskola részére a Vásártéren 804 
□ -öles telket enged át az özv. Fülöppné 
által a vasúti állomás közelében lévő e 
czélra felajánlott telek ellenében. Felsen­
burg József kifogásolja, hogy a III. oszt. 
kereseti adó tárgyalásához kiküldött bi­
zalmi férfiak között Burza képv. test. tag, 
ki a kereskedők ellen alaptalan feljelen­
tést tett, a pénzügyigazgatóságnál helyet 
foglaljon. Burza kijelenti, hogy visszalép 
a feljelentéstől és egyszersmind sajnálatát, 
fejezi ki a történtek felett, egyben egy 
másik képviselőtestületi tagot nevez meg, 
ki felbujtotta az alaptalan feljelentés meg­
tételére. A képviselőtestület ezek után 
egyhangúlag mint bizalmi férfiút a III. 
oszt. kereseti adó tárgyalásához Dr. Spit- 
zer Gyulát, bízza meg. Galovics Vincét, 
ki házának felépítése alkalmával az útvo­
nalon kiviil épített a képv. testület a 
Skopec biró által indítványozott 7 kor. 50 
fill, birság helyett, — hogy ezáltal példát 
statuáljon, — f5 korona birsaggul sújtotta. 
A régi temető melletti utfoglalás ügyében 
érdemlegesen egyelőre nem hozott a "képv. 
testület határozatot, hanem jogi bizottsá­
got küld ki előzetesen a tényállás és az 

j°gi természetének megállapítása cél­
jából. Biírzáintk a község' részére való 
italmérési engedély kieszközlése iránti in­
dítványa felett Hol lady d. hozzászólása 
után a képviselete fület egyelőre napi­
rendre tér. Végül az iparostanonciskola 
fcliigyelőbizottságtt részéről beadott tandí­
jak megállapítására vonatkozó kérvény in- 
teetetett cl kedvezően. Az egész közgyűlés 
különben elég csendesen folyt le és helyén 
való volna, ha az üléseken kellemetlen­
kedni szerető városatyák, — belátva menv- 
11) it art a n a k ez által a. község érdekének 
— a minden tekintetben megbízható elöl­
járóságot nehéz feladatában a köztigyek 
igaz szeretetével támogatnák.

Házasság. Mix Ferenc nyitrai m. kíi. 
posta és távirdaf el ügyelő, a nyitrai posta 
é.s távirdahivatal főnökének fia, Ifj. Mix 
Ferenc budapesti postatiszt. tartalékos 
honvédhadnagy a múlt napok egyikén tar­
totta esküvőjét Pelkó Etelka nrleánnyal, 
Pelkó Jakab újvidéki építész bájos leá­
nyával. Gratulálunk !

Pás ka plébános nevével kapcsolato­
san azt Írja a Nym. Sz. hogy egy levele a 
postán elveszett és az idegenek kezébe ke­
rült. A cikkben holmi ujlapiádák voltak 
megírva és a véletlen úgy hozta magával, 
hogy az érdekeltek kapták kézhez a leve­
let (vagy cikket). Akárhogy történt a do- 
log, igen helyes, ha megindul a vizsgálat, 
mert gyakori már az eset, hogy valaki 
megtartja a nem néki szóló leveleket, ame­
lyek tévedésből kerülhettek csak 
egyes más helyekre.

Tanitógyűlés. A Nyitramegyei Által á- 
no« tanítótestület szakolca-szenic-miavai járás 
köre' f évi junius lió 3-án délelőtti tíz órakor 
Sasyaroti az állami elemi iskola helyiségében 
rendes tavaszi közgyűlését tartja a következő 
napirenddel : 1. hlnöki megnyitó és elöterjeszté- 
»ek. L. A inuk gyűlés jegyzőkönyvének felolva- 
sasa es hitelesítése. 3. Tanícófiak otthona létesí­
tését biztosító módozatok tervezete. Vitatétel 4 
EWtl,iWlrTén* "'ódosit.isára vonatkozó javaslat" 
K.oadó: Kropacsy István stakóleai állami elemi 
iskolai igazgató, fi. Az uj tanterv ée utasítás 
végrehajtása körül észlelt megfigyelések. Vitató« 
el h. Beérkezett pályamunkák felolvasása. 7 

Indítványok 8. A jegyzőkönyv hitelesítésére két 
tag kikiiluotesf.

A Nyitramegyei Szili, legutóbbi szá- 
imihun egy névtelenség álarca mögé bujt 
valaki híradása folytán egy a Nagvt.apol- 
esányi Szeszfinomitó rtg.-ot alaptalan rá­
galmakkal illető napihír látott napvilágot,
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melyben az orvul, magát megnevezni nem 
merő beosületrabló abszurd állitáaaival 
akar a jó hírnévnek örvendő vállalatnak 
ártani. A részvénytársaság igazgatósága, 
mivel még eeen állítólagos vádakról ez- 
ideig csupán a lap által értesült, a gya­
lázatos förmedvényre egyelőre nem reflek­
tál, csupán a névtelenül köpködő napihir 
szerzője ellen tette meg illetékes helyen a 
feljelentést.

Eltűnt. A Nyitrai Lapok jelentette 
a nyitrai törvényszéki kiadó Záborszky 
Márton sikkasztási esetét,amely esetből kifo­
lyólag elvesztette az állását. Most arról 
értesülünk, hogy Záborszky megtérítette a 
kárt és azzal el is tűnt. Felesége, aki 
Nyitra mellett tanítónő, hollétéről mit sem 
tud. Elfogató parancs van kiadva Záborszky 
ellen, mert a büntető eljárás folyamatba 
tétetett már.

Betörés a templomban. A Mária 
hegyi templomban f. hó 18- .n déli 12 óra­
kor betörtek és onnan az ajtó mellett levő 
perselyt felfeszitették s körülbelül 1 k.-t 
loptak.

A nyitrai kir. iparfelügyelöség
ideiglenes vezetésével Krém Antal van 
megbízva.

Halálozás. Link József szesznagy­
kereskedő Nyitrán, hosszabb betegség után 
meghalt. A derék ember elhalálozását ál­
talánosan sajnálják. Igen nagy a részvét.

Uj bölcsészeti doktor. Vissnyovszky 
Rezső, akinek Írói munkásságát lapunk 
olvasói is megismerni alkalmuk volt, e 
hó 15-én kitüntetéssel tette le a bölcsé­
szeti doktorátust. Gratulálunk.

A nagytapolceanyi szeszfinomitó ellen 
támadást intéz valaki a Ny. Szemlében, Valame­
lyes csalással vádolják ott a részvénytársaságot 
a a csalás felderitőjeként Rettegliy financbiztost 
nevezik meg. Az egész leirt eset teljesen való- 
azinllletleti ugyai. de a szeszfinomitó a maga ré­
széről mégis kérte a vizsgálatot, amelyet Orel 
pénzilgyigazgató helyettes el is rendelt, de azi­
ránt is érdeklődik majd a felettes hatóság, ki 
az a hivatalos személy, aki a feljelentés megtétele 
előtt ir ily lapaeitalt (?) dolgokat újságba , . 
A fejleményeket várjuk mi is érdeklődéssel.

» Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kik­
nek az idei vetésnél alkalmuk volt az 
időkülönbséget az impregnált és a nem 
impregnált takarmányrópamag kikelése kö­
zött megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek 
eziránt! tapasztalataikat, akárhonnan sze­
rezték is be a nem impregnált répamagot, 
közvetlenül Mautner Ödön nagykereske­
désével, Budapest, Rottenbiller utca 33. 
közölni. Miután az idei pontos megfigye­
lésekre a Mautner cégnek úgy a tiszta 
igazság, mint a közérdek szempontjából 
szükség van, nagyon kéri, előzetes köszö­
netének hálás kifejezése mellett, e tényle­
ges adatokat 8 nap alatt akár levelezőla­
pon is, vele tudatni.

Gyermekek oltása. Szakolcán a kis­
dedek kötelező oltása vasárnapon kezdődött 
meg és inig bo nem fejezi az oltó-orvos, 
addig minden vasárnap délután 1 órakor 
lesz az oltás a városi főjegyző irodai he­
lyiségében.

Képviselőválasztás küszöbön. Dr. 
Osernoch János Csanádi püspök installá- 
tiója alkalmából a Temesvárott időző kép­
viselőtársai előtt kijelentet.'", h „-v a sza- 
kolcai választókerület. országgvíil''.«i képvi­
selői mandátumáról lemond. A nemzetiségi 
jelöltnek győzelemre legnagyobb a kilátása.

Jótékonyczélu átverni szinielöa- 
ilás. A „N vitramegyei Tanítók Otthona“ 
javára a miavai állami elemi tskola tani- 
1 otestületé az iskola nüveindékeivel szép- 
sikerű műkedvelői előadást rendezett, dé­
zsa Gézának „A sikerült próba“ cimíi egv-

felvonásos vigjátókát és Gáspár Imrének 
„Tavasz és tél versengése1, cimíi, két kép­
ből álló színjátékét adták elő a 6—12 éves 
kis nebulók minden várakozást felülmúló 
ügyességgel. Méltán megérdemlik az elis­
merést érette a darabok betanítói, az es­
tély főrendezői Rédl Júlia és Szlávi Ilona 
tanítónők, kik e nemzetisóglakta vidéken 
ily módon is igyekeznek hivatásukat tel­
jesíteni.

Betöréses lopás. Kolyotorszky Fre- 
micska feljelentést tett a rendőrségnél, 
hogy zárt szobájából és zárt szekrényéből, 
melyben 100 korona volt aranyban, isme­
retlen tettes a lakat és szekrénybe fel­
törve két darab 20 kor. aranyat eltulaj­
donított. A humánus tettes kerestetik.

Elitéit betörök. Az Antmann Adolf 
nyitrai órás kárára a múlt évben elköve­
tett betöréses lopás tetteseit, Jalsovics An­
talt és Schwarc Lajost a nyitrai kir. tör­
vényszék elitélte, előbbit 3 évi fegyházra 
az utóbbit 1 év és 3 havi börtönre. Védők 
voltak Dr. Lóránd József és Faith Fiilöp.

Váltóhamisításért ítélték el Nyit­
rán a héten Horaola György nagysurányi 
parasztembert 1 évi fogházra. Védő volt 
Dr. Zoltán Annin.

Műkedvelői előadás. A szakolcai 
Gvadányi kör műkedvelői által május hó 
3-án kiváló sikerrel színre hozott „Jancsi 
és Juliska“ czimii mesejáték közkívánatra 
mélyen leszállított helyárak mellett vasár­
napon e hó 17-én' esti 8 órakor másodszo 
került színre.

A viz mint a gyomor- és bélbe­
tegségek óvószere. Mindenki tudja, 
hogy a Karlsbadban és Marienbadhan gvó- 
gyulát kereső gyomorbetegek legnagyobb 
kontingensét magyarok alkotják. Ennek 
oka pedig az, hogy a magyar konyha igen 
Ízletes, de meglehetősen nehezen emészt­
hető táplálékokkal látja el fogyasztóit, to­
vábbá az, hogy a magyar ember az étke­
zés után bori tálhoz van szokva. A bor pe­
dig a zsíros ételek emésztését gátolja. A 
táplálkozásnak ezen betegségekre vezető 
hátrányait az ivóvíz van hivatva kiköszö­
rülni. Erre azonban a víznek tisztának, 
jónak és olyannak kell lennie, hogy a táp­
lálékot az emésztéshez kellően előkészítse. 
Közismert dolog, hogy e czélra mohai 
Agnes-forrás a legelső sorban felel meg, 
mert nem csak kitűnő oldószere a tápanya­
goknak, hanem alkalikus viz lévén, tiszta 
is, a gyomrot az emésztő nedvek elválasz­
tására alkalmasan izgatja s kellemes izü 
horital. Haztavt isok nagy üvegekben a mo­
hai Agnesvizet különösen olcsón szerezhe­
tik be.

Emésztési zavar tüdöbajosoknái
egyike a legkellemetlenebb komplikáció 
nak. Ezen betegek, kik a legjobb táplálko­
zásra vannak utalva, az étvágy megszű­

nése nagyon moggondolandó körülmény, 
melynek folytán a különben jo eredmény­
nyel használt creozot készítmény, mely a 
gyomrot megterheli és kellemetlen izü a 
beteg által nem szívesen vétetik. Szeren­
csére tezik egy kreozot késsittuény, mely 
mindezek kellemetlen bajohat elmulasztja. 
A „Sirolin-Roche“ nem zavarja az emész­
tést s kellemes izénél fogva étvágytalan 
betegek is kedvelik. A gyomor működésre 
a legjobb hatással van. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
VIII., Főherceg Sándor-utca 30. sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt ár­
ban elegánsan bútorozott, kiilönbejaratu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. Szigorúan csa­
ládi otthon.

Engel Adolf elsőrendű fehér­
nemű gőzmosóda és vegyi tisztitó 
intézete Budapest, főüzlet YL kér. 
VasváriPálu. 11. szám, fióküzlet VII. 
kér. Erzsébet-körut 17. sz. Telefon 
14—23. Vidéki megbízásokat gyorsan 
és pontosan eszközöl.

Különlegességet nyújt 
a nyitrai Nemzeti szálló derék tulajdonosa 
Braun Vilmos vendégeinek a kávéházában. 
Olasz cukrászt szerződtetett legújabban, 
aki a fagylaltot készíti és amellett, hogy 
ahhoz kitünően ért, még egy különleges 
finom jó dolgot készít : a p e x s g ő s- 
fagylaltot, amelyet ma már általáno­
san kedvelnek Nyitrán.

Érdekes rágalmazási és becsü- 
letsértési per foglalkoztatta f. hó 16-án 
a nyitrai kir. 'örvényszék büntető feleb- 
bezési tanácsát. Dr. Pereszlényi Hen­
rik nyitrai ügyvéd feljelentőét tett Dr. 
G r ú s z Mór nyitrai ügyvéd ellen, előad­
ván,'hogy utóbbi egy közöttük folyó (polgári 
perből kifolyólag a bécsi h i t e 1 e z ö e g y- 
I e t t ö 1 követelésének Dr. Pereszlényi 
által még ki nem egyenlített részét köve­
telvén nevezett egyletnek levélben állító­
lag megírta, hogy úgy az egylet, mint 
Dr. Pereszlényi a megszorult kereskedőktől 
mindenféle napidijakat törvényes alap nél­
kül jogtalan fenyegetésekkel szedtek be- 
A hitelező egylet belátván a vád alapos­
ságát nem lépett fel Dr. Grósz ellen, inig 
Dr. Pereszlényi azon okból, hogy Jir. Grósz 
az ellene már elejtett polgári pert most 
már a bécsi hitelezőegylet ellen indította 
meg, az indít ványozáei határidő utolsó nap­
ján a ívnyi tő eljárást megtette a levél alap­
ján Dr. Grósz Mór ellen. Anyitrai kir. já- 
rásbiróbiróságná! Libán Jenő kir. a Ibi ró 
tárgyalta az ügyet. Dr. Grósz. vádlott­
nak a valódiság bizonyításának megengedése 
iránti kérelmét megtagadta, (őt becsiilet-
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sort,égben mondotta ki bűnösnek és f. évi 
"nu7 5.én 100 W.pénzbüntetósre Ítél- 
' . \ büntető felebbezósi törvényszék f.

L ílZ tx0*' Gri>SZ alaP°s f'elebbezése 
• - - , ■ 1 fejtegetései alapján a
járásbíróság ítéletét egész t e r j e - 
d e l m é b e n megsemmisítette és 
uj djarárai végett az iratokat leküklötte

a. ásl,íróságnak, hogy az „j Ítéletet 
hozzon. A felebbezesi tárgyalás 1 és fél 
óráig tartott. Figyelemre méltó véletlen, 

°gy épen január 16-án semmisítette meg 
a budapesti büntető törvényszék a buda 
pesti büntető járásbíróság Ítéletét, mely­
ben I olónyinak Heltai és Komlós elleni 
íagalmszási perében a valódiság bizonyí­
tásának megtagadásával Holtait és Kom- 
Jiist ugyancsak rágalmazás! és becsületsér- 

«■m ügyben elítélte, Dr. Pereszlényit a 
telebbezési tárgyaláson dr. Kramer KmII 
nyitrai ügyvéd képviselte, ki a magánvád 
érd eke ben az ítélet megsemmisítése ellen 
tiltakozott.

if»“ ä äSÄT ,i

éB "Sy máskorra kellett halasztani a látogatást
A nyitrai maloramunkások sztrájk

jaroJ a „Malommunkások lapja“ hosszú 
magyar és német cikkben ir, leközli egyut- 
tal * „iNyitra“ múltkori feltűnést keltő ezen 
sztrájkról szóló cikkét magyarul és némát 
1 ordítás ban.

Miniszteri biztos Nyitrán. Magyary 
Kossá Góia páiizUgymiiiuteri titkár tegnap ér. 
kezet Nyitrira valamely igen fontos” ügyben 
mint ministen biztos. Az italmérés jogok llétszé-

mellett álínai ^ ”gyébb clü,0S ellenőrzése mellett állítólag egy nagyobb szabású visszaélés
Ugy.ben is fog vizsgálatot tartani. Természetesen 
hivatalosan úgy jelzik a dolgot, lmgy a minister! 
titkár csak a szokásos ellenőrzést eszközli.

, £ cipészsegédek sztrájkja Nyit-
ran. Ibbb mint egy hete, hogy a nyitni 
kér sociahs cipészsegédek sztrájkba léptek. 
*Í'J /, béremelést kívántak, amit a meste­
rek megadni nem voltak hajlandók de 
már megtörtént volna - egy megfelelő 
megoldassa! — a megegyezés, de közbe 
adott szava ellenére — az egyik cipész 
feulgaii András, megadta a 25°/,-ot s ezzel 
megakadt minden további tárgyalás. A vá­
rosi főjegyző Lryiirky Ferenc mint ipar- 
hatósági biztos, a maga részéről mindent 
megkísérelt, de fáradozása eredménytelen 
volt Már a szombati tárgyaláson kínos 
incidensek történtek. Sulgan András egy 
derek asszony ellen, aki férje halála után 
tovább vezeti az üzletét, csúnya módon neki­
rontott, azt hangoztatván, hogy addig nem 
nyugszik, mig Hrichta Árminná tönkre 
nem megy. Ezt mondta a szaktárs. — A 
segédek igen jól érzik magukat a sirtajk- 
tanyán, amely a keresztény munkásegylet­
ben van. Ott kugliznak. Reggeli, ebéd, 
uzsonna, vacsora ós szivar van 
b ő v e ti és bor i g, ami a fő, i n g v e n.
A cipészek (mesterek) mint pártoló tagjai 
az egyletnek úgy látják most, hogy az ő 
pénzükön tartják ki a sztrájkolókat és ez 
fáj nekik. Ki is lépnek majd az egyletből.
I atlaszra mentek a mesterek, a nyitrai 
szakcsoport Csernyák József elnök vezetése 
alatt az alispánhoz. Szőke Antal beszólt s 
kért intézkedést az irányban, hogy a kér. 
munkásegyletben meg ne engedtessék a 
sztrájktanya, aminthogy ez másutt sem en­
gedtetik" az egyletben. Egyszerre seeki sem 
tudott ilynemű tilalomról és mégis hagy­
tak a sztrájk tanyát ott az egyletben ne

1'az alispánnál tett. panasz foTyományak 
Or. Kuszáin János egyleti titkárt, akit a 
cipészek szónoka azzal vádolt, hogy ö biz­
tatja a segédeket, a sztrájkra, másnap emi­
att a rendőrségre critálták. — Remegve 

I k a ti i t ót n v előtt, de

vele megszakítják az összeköttetést, reálul 
néz ve nem létezőnek fog tekintetni ez , 
szaktárs.

Tavasz a szigeten.
Az erdőn át keresek ibolyákat,
Majd leülök egy vén, kopott, fapadra, 
Sok-sok fura figurát róttak arra,
Fs a nevét is sok szépséges lánynak.

Három tehén gondtalan ballag ott, 
Fölöttem lepkék kergetőznek vígan.
Kéjes bizsergést érzek lábaimban 
Es fürge kedvvel tovább haladok.

A távolból, a fák között, jó Nyitra 
Tűnik fel, mint egy kővé meredt álom, 
Másfelöl a zobori kék hegyek.

Es minthogy a fürdő ajtaja nyitva, 
El-eltünüdve a romlott világon.
Mindenre készen - fürödnF megyek -

N y i I 11 é r.
Kzen rovatért a szerkesztőség nem felelős.

Klerikális arcátlanságok. A kleri­
kálisok helybeli két csábosa e héten a 
mnlommunkasoknak nemrég kudarccal vég­
ződött sztrájkjukból kifolyólag, majdnem 
egyértelműig a legarcátlanabb módon meg­
rágalmazzák a helybeli szakszervezetek 
titkárát. A garasos piszkos ugyanis azt 
»Uitja róla, hogy a sztrájkoló munkásoktól 
6-6 koronát kért. Hát ilyen alávaló, kva- 
lifikálhatlan rágalomra csak a kereszt jele 
"Hatt harcoló klerikálisok képesek. Mert 
az illető nemcsak hogy pénzt nem kórt, 
hanem még támogatást is helyezett kilá­
tásba a munkásoknak. - De ezzel szem- 
ben igaz az, bogy a munkások, kik aker 
szociális egyletben egy kis pénzecskét, ta­
karítottak meg, azt maguk közt segély 
gyanánt ki akarták osztani. Mikor azonban 
a népbankban fed akaitnk venni saját 
pénzüket, ott annak kiadását egyszerűen 
ni e g tagad fák azzal a megokolással, 
hogy Kasza la letiltott:, „ pénzt és csak 
hosszas utánjárással s került saját pénzük­
be jutniuk, de akkor is különböző elme­
ken egész csomó pénzt visszatartottak. Ez 
a való tényállás. Tehát nem a szakszer- 
vezeti titkár kert 6 — 6 koronát, hanem 
úgy lat szik a kér. szociális vezér urak akar­
tak ilyenformán egy kis mellékjövedelem­
hez jutni a szegény munkások pénzéből. 
Egyébként is még részletesebben visszaté­
rünk a malommunkások mozgalmára.

A 1 [) h a.

Megríertőzött váxcs.
■■roNtitució huné.
Mindenki hete#-.

Saját tudósítóinktól. —

Nagytapolcsány, május is.

^ árosunk lakossága hallatlan izga­
lomban van. Röviden szólva : a holvbeli 
nyilvános ház egy nője révén igen" sok 
batzl ember lett megfertőz tét. ve. a baj ter­
mészetesen tovább terjed. A hatóságot e 
borzasztó csapásban nem lehet vádolni Az 
ellenőrzés olyan, mint előbb volt. Inkább 
a fiatalság vétkes könnyelműsége és o-on- 
datlanságn az oka a veszedelemnek.

Nagytapolcsány fiatalsága tehát be- 
teg. Természetesen, hogy ezt általánosan 
nem lehet mondani, mert sokan távoltar­
tották magukat. Azonban még ezek is 
közvetve megkaphatják a betegséget, ki­
véve, ha egyideig búcsút morularak minden 
szerelemnek.

Megjegyzendő, hogy az illető nő már 
a kórházban van. Dr. Fridrich főorvos 
utasítására a nyilvános ház valószínűleg 
még e hét folyamát: ideiglenesen bezáratik.

— nn.

Szerkesztői üzenet.

Henriette. A regényt tényleg 
S. R. Írja.

I . _ X.. —V. Hogy a keresztényszo­
cialisták sztrájkolnak — mindenesetre fur­
csa. Lgy tudjuk, hogy Kaszai a fellépését 
és akcióját a klérus nem helyesli.

Vitt-ba. 1. Az illető kerítő iő (Izéi­
méit lapunk egy munkatársa már hosszabb 
idő óta tanulmányozza és máris értékes 
anyag birtokában van. Többek között meg­
szerezte az illető keritőnő hiteles lajstro­
mát, tarifával együtt. Ha a raktáron levő 
hölgyek névsorát nem is fogjuk közzétenni 
mégis alkalmunk lesz az üggyel behatóan 
foglalkozni. Ön elborzadna, ha hallaná, 
mily „előkelő uriasszonyok“ állanak az il­
lető nö rendelkezésére. 2. Nem közölhető. 
3. Nem.

Kuk Sz. nem volt nyíltan dara­
bont, de C's. intimusai közé tartozott. Egy- 
időben keresztényszocialista volt, jelenleg 
liberális alkotmány párti. Hogy a jövőben 
milyen párti lesz, azt a mindenkori tény­
leges főispán határozza meg.

^ r. Ön csodálkozik azon, hogy 
majdnem valamennyi helyi hírlap nyalja a 
jóformán még menetben a főispán talpát. 
Hja, hát nem tudja, hogy az ő felterjesz­
tésére utalja ki a miniszterelnök a szub­
venciót?

J—S. A nyitrai sziget jelenlegi bér­
lője a közönség kívánalmainak mindenben 
eleget tesz. A kiszolgálás figyelmes, az 
etelek és italok frissek és jók. Hogv ennek 
dacára mért nem mennek többen a szigetre, 
annak oka az, hogy a nylíraiak nem tud­
ják eléggé méltányolni ezt a gyönyörű 
helyet.

H . Panaszát a nyitrai gázgyár 
uzsora árai tekintetében átolvassuk és 
amennyiben tényleg úgy áll a dolog, amint 
mondja, módot találunk oly akció " indítá­
sára, amely szükségtelenné teszi a gázgyár 
igénybevételét a felszerelést illetőleg.

Egy biztosító társaság története.
Az első magyar általános Biztosító- 

Társaság félszázados (1857—1907) jubile­
uma alkalmából Emlékkönyvet adott ki, 
amely mindazon lényeges adatokat tartal­
mazza, melyek a befejezett 50 üzleti évre 
vonatkoznak a társaság félszázados pontos, 
világms és. Ilii történek ecsetelésével, ala­
pításától fogva a mai napig. Az Emlék­
könyv, melyhez előszót Ormody Vilmos 
vezérigazgató irt. 22 nyomtatott ivén Ini 
kepét adja a I ars as ág 50 éves munkás­
ságának és vagyoni állapotán; k, megje­
lölj annak kulturális feladatát és föl tünteti 
a Társaság céljait és teendőit. Függelékül 
pedig 2 nyomtatott Ívnyi terjedelemben 
ismerteti az első magyar általános Biztosí­
tó-Társaság működésének statisztikai át­
tekintését 1858-tól 1907-ig. — Tíz fénv- 
metszetü kép is van az emlékkönyvben, 
melyeken sor szerint láthatók : az első ma- 
g\ai Biztősit<>-Társaság dicső alapítói, ha.- 
ró Dévai. Henrik, Örményi József, báró 
Harkányi Frigyes, gróf Lónyay Menyért,
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gróf Károlyi György, Samssich Pál, gróf 
Károlyi Gyula, gróf Csekonice Endre. Or- 
mody Vilmos. — A nagy gonddal és fárad­
ságos munkával összeállított történeti mii 
fényesen mutatja, hogy az első magyar 
általános Biztositó-Társaság félszázados 
működésének határmesgyéjéről a lefolyt 
ötven évre azzal az öntudattal tekinthet 
vissza, hogy nem csupán önmagának, nnm 
csupán azoknak vált hasznára, kik dolga­
iban tőkéjükkel vagy munkájukkal érde­
kelve várniuk, hanem hogy a szó legtágabb 
és legszebb értelmében közhasznú is volt.

elsőrendű angol szabók
* I I T II A. =

iTótli Vilmos-utca 15 s...

Bél­ és külföldi szövetekben
4g dús választék
É Hildákat vidékre kész- 
r| NÓggcl küldünk.
"^Mértéknek elégséges egy viselt ruha.
I Levelező-lapon való meghívásra sze­

mélyesen jövünk.
Pontos és szolid kiszolgálásról bizto­

si tjük t. vevőinket.

Részvények
féü Nyitna és Vidéki részvénye­
déi
^ két veszünk es eladunk. 

Ezekre magas kölcsönt nyúj­
tunk olcsó kamat mellett.

Bóth Testvérek
bankbizomány-üzlet,

NYITRÁN.

Zsír
Mindenkit, aki a háztartás nehéz gondjaival 
küzd érdekelni fog, hogy a legdrágább élelmi - 
cikk teljes pótlására csakis az általánosságban 
szakértői tekintélyek által kitűnőnek elismert

Kalács Alexin (kóser)
alkalmas.

Tiszta kókusz kivonat
teljesen szag- és utóizmentes. 

Kapható minden mennyiségben egyedül
Pollák Károlynál,

NYITBA. *

2255./1908, t. k. sz.

Hirdetmény.
Kisdovoran és Bellesz községnek ts- 

lekönyvi betétei az 1886 : XXIX., az 1889 : 
XXXVIIT. és az 1891: XVI. t.-czikk ér­
telmében elkészíttetvén és a nyilvánosság­
nak átadatván, ez azzal a felszólítással té­
tetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886: 
XXIX. t,-cikk 15. és 17. §-ai alapján — 
ideértve e §-oknak az 1889 : XXXVlII. t.- 
cikk ő. és 6. §-aiban és az 1891 : XVI. t.- 
czikk 15.z§. a) pontjában foglalt kiegészí­
téseit is — valamint az 1889 : XXXVlII. 
t.-czikk 7. §-a sé az 1891 : XVI. t.-czikk 
15 §. b) pontja alapján eszközölt bejegy­
zések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1886: 
XXIX. t.-czikk 22. §-a, illetve az 1889 : 
XXXVlII. t. czikk 15. §-a alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e végből 
keresetüket hat hónap ralatt, vagyis az 
1908. évi november hó 20. napjáig bezá­
rólag a telekkönyvi hatóságához nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési 
kereset annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánköny vi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 : 
XXIX. t,-czikk 16. és 18. §-ainak esetei­
ben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889 : 
XXXVlII. t.-cz. 5.'és 6. §.-aib.m foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében'ellent- 
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1908. 
évi novemb v h 'i 20. napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert 
ezen meg nem hosszabbithátú záros határ­
idő letelte után ellentmondásuk többé fi­
gyelembe vétetni nem fog :

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülírt eseteken kiviil a betétek 
tartalma által előbb ínyel't nyilvánköny vi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ideértve azokat is, akik a tulajdonjog 
arányának az 1889 : XXX\ 111. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmes­
nek találják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ha: 
tósághoz hat hónap alatt, vagyis 1998. évi 
november hó 20. napjáig bezárólag nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hossazbbitha-
to záros hatái idő elmúlta után a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilván könyvi jogokat, 
szerzett harmadik személyek jogainak 

I sérelme nélkül támadhatják meg.
^ Egyúttal figyelmeztetnek mindazok a 

elek, akik a betétek szerkesztésére ki­
küldött bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy' amenyiben azokhoz egy­
szersmind Pegyszerii másolatokat is csa­
toltak vagy ilyeneket pótlólag benyúj­
tanak, az eredetieket a telekkönyvi ható­
ságnál átvehetik.

A nagvtapolcsányi kir. jbíróság mint 
telekkönyvi hatóság 1908. május hó 14.

Xáray.
kir. járásin ró.

VIDÉKI NAGYOBB GYÁR KERES

fiatal keresk. akadémiát vagy iskolát vég­
zett comptoiristát, ki a magyar és német 
nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja. 
Gyors és gépiró előnyben részesül. Ámu­
latok bizony itvány másolatokkal „1.
342“ jelige alatt az Altalanos Pudositu 
elmére Budapest, Erzsóbet-kőrut 41. 
zendők.

cím-

[

SIRUP-PAGIilAlO a leg-|
jegjobb vertisztitószer. Feltalálój'a Giro­
lamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta 
állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a 
legjobb és legbiztosabb hashajtószer, 
mely 1838 óte sok ezer családnál a leg­
jobb eredménynyel használtauk. Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszerárban 
kapható, Megszünteti a székrekedést es 
annak következményeit, mint vertorlódas 
a fejbe stb„ előmozdítja az anyagcserét 
és vértisztitóan hat bőrkiütések, csuz, 
köszvénynél stb. Megrendelések intézen- 
dők : Girolamo Pagliano tanár h lórenz 
(A 49) Via Pandolfini. Elismerő levele­
ket és prospektust ingyen és bérmentve 
küld a vezérképviselőség : Dr. F. Her­
zig, Wien. VII. (A 49) Mari aki 11 er- 
strasse 48. Gyógyszertárak fölerahatként 
kedvező feltételek mellett kerestetnek.

fiél

Egyed üli- gyá ros=Fri tzSch ul z j un. részv.-ií rá, Li p oépéé

Ifleitner Ifliksa
cukrázda és sütödéje 

Nyitna, Megyeház-utca 2, szám.
Mincennemü itthon készült lielöllck 

kaphatók.
Kenyérsütés el váll állatik-

Naponta 2-szc r friss sütemény, lakodal­
makra és paszitákra.

Alkalmi finom cukrász-sütemények a 
legfinomabb kivitelben házhoz szal- 

littatnak.
Pontos és szolid kiszolgálás ! 1

Spitzer
bádogos és szerelő

XI ITK A. Hrzsélicl-i'il í'í'
Elvállal mindennemű épület-bádogos 

munkát, úgymint: tetőfedésé, csatornázást, 
fürdő-kádak, koncba berendezést, fiirdö- 
szoba és angol kiesett berendezést.

Házi vili any csengő készítést és 
javítását a legjutányosabb ár'ban 1 évi j»át­
állás mellett elvállalok és ezeket kezelés 
alá veszem.

Levelező-lapon való meghívásra vi­
dékre is elmegyek.

Kiváló tisztelettel
__________SlMfr*KK T11KSA-

S z ő I ü o l h á ű y o k
szokvány minőségben 22 cse­
mege, 28 borfajban, három­
féle fajtiszta alanyon 1. oszt. 
180 kor. 1000 drbonként. II. 
oszt. kis szépséghibával 90 

kor. 1000 drbonként. 
Készlet 419.000 oltvány.

I 2uO0UII vadgYölv-res, l’ortalis, Sofotiis, ltup 
j Monticola, A ram-m. Rup, Gan-dn 1. és 2 sz
I Kérjen árjegyzéket

99 V ál la lati szol Vitele p“
llilléll. Torontálin -'V'*.

I
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A legtökéletesebb erőétke a Jelennek
lugbiztosabban vilzi minden

i«lesig,y«M»itét és eroílefliif.

j’óth Vilmos-utca 35 számú ház 
kertjében modern szép két vagy eset 

'eg egy külön bejáratú

Egy szoba-konyha-speisból álló laká s
rögtön kiadó. — Mé<? egész uj ál-
apotban iiiudeníóle bútor, ugy-evo ihónapos szoba

ott a IAz első berlini és bécsi kórházak vezető 
orvosat és tanárai kijentik a „Visvit“-et 
mint, a leghatósabb, legtisztább és legtö-

azonnal kiadó —. Bővebbet 
házban.

mint egy varrógép eladó. Bővebbet

Richter Artur,
kéletesel

erőanyagát a Jelennek !

üvegkereskedéséb;n Nyitrán

Vifil it vi",2areJ.!eszti az ideganyn 
• . . . ffot. az oíjzss ótegeiben : 

J.®™ kepez, edzi az idegeket és szilár­
dul a osontokat. „V i s v i t“ 3 kor. 60 f.

. arban beszerezhető.
1 apialokwszitmény vérszegény gyerme­

kek részére.
Kéretik pontosan n osásiári szabadalmi liiratal 
áltál rédelniosett "Visvit" névre, melynek után­
zata büntetés ala esik, figyelni ; ne fogadjunk 
tehit más készítményt „Visvit helyett el, mert 
„ V isrit* más készítmény által nem lielyetesithető. 
Orostudomanyi értesítést „Visvit".ről 'ingyen és 
bérment küld Török Jószef gyógyszeréi/. Bu­

dapest, Király-utca 12.
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legjobb,
legilletesebb,

legtisztább és
legt ökéletcsebb
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vóoui.kttrút 03, (

(.í által a legjutányosabb írat? mellett ajánttatnakl

lh Locomobil ésc gőz cséplőgépek,
sfal!IÍ*!'azaloz6k* IMgány-csépiegépek, lóhere - cséplők, 
tisztito-rosták, konltolyozók, kaszáló- és aratógópek. 

szenagyüjtok, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapalók, szecskavégók, répavágók. k*koricza- 

v morzsolok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes

[32>

tehát mindea háztartásban nélkülözhetlen 
elsőrendű honi k vé|iólló ; kapható 
minden fűszer-, csemege- és gyarmatáru- 

kereskedésben.

• ---------» - --------- . ■. w r»< cgjctumc:
aczel-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

EaBEHaEfflaEHaaaflaagagraaaaaizEaaaHHaEHaEHaaHgaEBEE
MIT IGYI1VK ?

h°0V egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre
a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit j

■=rz, a mohai AB ES-Forrás B5H
királya: ________________________ ‘ J.

gyomorvgcstBRg*«rT: ■^r-'Xítai?a

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.
Mint természetes szensavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz ; dús szénsavtar. 
talmánál fogva nemcsak biz o. óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva ki­

tűnő szere a legkülönfélébb gyomor , légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

. l[a®z,inlj"Jlk 11 B,olllU Ágnes.forrást, ha gyomor-. ^ Basználjuk a mohai Ágnes forrást, ha étvágyhiány
bel, és legcsohuruttol szabadulni akarunk. g és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Kétly. <JÉd Dr. Gebhardt.
Használjunk a mohai Ágnes forrást, ha a vesebajt &£) Használjuk a mohai Ágnesdorrást. ha májbajoktól

gyógyítani akarjuk. és sárgaságoktól szabadulni akarunk.

Dr. Kövér. ^ Dr. Glass.

. ' 1 !|sclv s/.nnuua maslolhtoresuel valamivel nagyold) üvegek ben minden kétes értékű mesterséges 
szénsavval telített víznél. *ót. a szódavíznél is olcsóbban adja hogv az Agnesforrás vizet a legszegényebb

ember is könnyen megszerezhesse.
Kedvelt borriz. Kapható minden iííszerüzletl . n és elsőiangu vendéglőben, Kedvelt borviz.

(HlesóhSi a «zóilai izsivi l
Főraktár : Aitner Ferenc árnál.
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X Fehérnemű és * 
^ függönytisztitó £
X intézetemé t, melyet Buda- X 
m pestről X
X Nyitva, Erséhet-út IS. X
H szám alá helyeztem, fi
^ a n. é. közönség szives pártfogásába fi 
^ ajánlom 2
fi hazafias üdvözlettel jfi

X Vaskó Mihály
fehérnemű és függönytisztitó, S

XXXXXXXXXXXXXXXX

Szíveskedjék ajánlatot kérni!

Zoboron a Komlóvölgyben 
a 269. számú

Egyedelárusitás fedéllemez s izolálólemezben 
Magyarország részére.

KARTELLEN KÍVÜL!

áll 4 szoba, konyha, kamra, pince 
és mellékhelyiségekből. — Bővebb 
felvilágosítást ad a tulajdonos : 
Kudlik Vilmos, lakik : a bérbe adan­

dó villában.

xxxxxxxxxxxxxxxx
Ajánlok

Chilysaletromot, Thomaslisztet A 
Kalisavakat, Superphoshatot, legjobb 

jegyűt versenyárak mellett.

Faith Béla, Ny it r a
mütrágyairoda.

XXXXXXXXXXXXXXXX
Singer Co, varrógépek résmny-

i*

Csak
az ily cégtáb­
lával jelzett 
üzletekben

lesznek
SINGER

varrógépek
elárusítva.

Nagytapolcsány Takarékpénztár-u 96
(Szlamka-féle liáz.)

Az árú jelzése olyan mint a 

budapesti kartelíált gyáro 

soké és a súly tekintetében sem 

szenved hiányt, a minősége pedig felülmúl­

hatatlan. Az árú ár tekintetében is műiden 
más ajánlattal szemben versenyképes.

Árjegyzék valamint minták (egész csomók) kívánatra
bérmentve küldetnek.

Az árú kívánságra közvetlenül a gyártelep helyéről is
_ szállíttat iE.

^,~en hivat szállítok: ivaggon számra és kicsinyben is:

Cement, Cham□ tte-tégIát és lisztet, fal- asphaltot, stukator- és alabas- 
tergipszet. carbolineumot és kátrányt.

WtT Címre <im s liiBiBieiilierft* JÓKwef
■ írvikl .I 2 v»Nkm‘8kedcNe H'l'ITKA., l H Hlyeim Sürgönyeim: Linkenberg József, Nyitna.

I XTE86B' 16 86 I X-TEI,EI OX ««.

Hatóságilag engedélyezett végkiárusitás.
Nagyérdemű közönség !

Tisztelettel éitesitem, hogy a Guttmann Sámuel féle úri, férfi, fiú- és gyermekruha-raktár a telies fel­
oszlatás miatt a raktáron levő összes áruk mélyen a beszerzési áron alul eladatni fúrnak

( Raktáron vannak a mai kornak megfelelő legdivatosabb és a legfinomabb szövetekből készített ruhák 
a legkenyesebb ízlést is kielégítő, miért ,s kérem a tisztelt vevőközönséget saját érdekében is a kedvező Líkal 
inat mielőbb kihasználni, annál is inkább miután a kiárusítás rövid időre engedélyeztetett.

Kiváló tisztelettel ,, * , .Guthnann Sámuel
Xyhrn.Tóth X ilmos-ulen 80.

A még raktáron levő áruk 40°„-kai a beszerzési áron alul június
15-éig bezárólag lesznek eladva. J

Lőwy Antal könyvnyomdája Nyitnin.


